2023年5月23日 星期二

# 基本养老服务内容究竟有哪些

新华社北京5月22日电(记者高蕾)由中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于推进基本养老服务体系建设的意见》5月21日向社会公开发布。

基本养老服务内容有哪些?如何提供这些服务? 民政部养老服务司有关负责同志近日回答了记者提问。

截至2022年底,全国60周岁及以上老年人超过2.8亿,占全国总人口19.8%,其中65周岁及以上老年人达2.1亿,占全国总人口14.9%,人口老龄化形势严峻。

党的十八大以来,我国养老服务制度体系加快完善,基本养老服务的公平性、可及性不断提高。同时,基本养老服务依然是新时代养老服务工作的短板弱项,发展不平衡不充分问题仍然突出,其基本概念和服务对象、内容、标准需要进一步明确。

"意见在中央文件中首次确定了推进基本养老服务体系的内涵和主要任务,明确了政府、社会、市场和家庭在基本养老服务中的职责定位,明确了基本养老服务涵盖物质帮助、照护服务、关爱服务等主要内容,突出了对老年人生活安全与失能长期照护服务保障。"这位负责人表示,意见是推动解决老年人在养老服务方面急难愁盼问题,兜住底、兜准底、兜好底的重要制度设计。

制定《国家基本养老服务清单》是此次意见的一大亮点。

这位负责人介绍,《国家基本养老服务清单》以保障老年人的基本生活安全为主线,对现行有效的法律法规和政策文件中已经明确的涉及老年人的基本服务项目进行了梳理归纳,整合到基本养老服务的制度框架下。清单包含物质帮助、照护服务、关爱服务等三大类16个服务项目,并分别明确了每个项目的服务对象和内容。

"将养老服务划分为基本养老服务和非基本养老服务,并且用清单化、标准化的方式将基本养老服务作为公共产品向全体老年人提供,是根据我国国情作出的一项创新性政策举措。"这位负责人表示,这样的政策举措可以让地方政府对现阶段保障养老服务"重点要保什么""保到什么程度"做到心中有数,把有限的财力用到老年人最关心的领域、用到老年人生活最需要的关键环节。同时,也有利于广大老年人对于能够从国家、社会得到什么样的服务保障,做到心中有底。

目前我国各地区的发展仍不均衡,老龄化程度差距明显。在此背景下,应当如何实现基本养老服务的公平保障?

这位负责人表示,一方面,党中央、国务院已经明确的我国老年人应该享有的基本养老服务,原则上要做到全覆盖、不漏项,《国家基本养老服务清单》所列的服务项目必须在现阶段基本落实到位;另一方面,省级及以下政府可以根据当地经济发展实际和老年人需要,研究提出地方具体的实施项目和标准,在满足人民群众基本养老服务需要与国家财政保障能力之间找到最佳平衡点,能够使财政可持续,并按照程序进行动态调整。

值得注意的是,意见明确基本养老服务主要由国家 直接提供或者通过一定方式支持相关主体提供,这其中 就包括充分发挥市场作用。

"各级民政部门要落实发展养老服务优惠扶持政策,鼓励社会力量参与提供基本养老服务,将政府购买服务与直接提供服务相结合,优先保障经济困难的失能、高龄、无人照顾等老年人的服务需求。"这位负责人说,具备条件的地方要优化养老服务机构床位建设补助、运营补助等政策,支持养老服务机构提供基本养老服务。

服务。
"下一步,民政部将发挥养老服务部门联席会议机制的牵头协调作用,推动各部门和地方按照职责分工做好落实。此外,民政部还将会同国家发展改革委等部门,建立健全评价机制,把基本养老服务体系建设情况纳入积极应对人口老龄化综合绩效评估。对做得好的先进地区或单位要表扬激励,对工作落后的地区或单位要帮助查找原因,推动工作落实。"这位负责人说。

#### "鲁蓬远渔028"倾覆搜救工作现场

### 已打捞起7具遇难者遗体

新华社北京5月22日电(记者叶昊鸣)记者22日从交通运输部获悉,截至当日7时,在"鲁蓬远渔028"倾覆搜救工作现场共打捞起7具遇难者遗体。失事船体状态未见明显变化,继续缓慢向东漂移。

据了解,21日,参与搜救工作的"鲁蓬远渔017""欧亚27""鲁蓬远渔087"在海面上各发现并打捞起1具遗体。斯里兰卡军舰施放小艇抵近难船,斯方潜水员在船舱内发现并打捞起1具遗体。"德添"轮施放小艇抵近难船,人员登上倾覆渔船船底并自船艏至船艉多点位敲击,均无回应。

击,均无回应。 目前,现场搜救船舶共13艘,其中我方拖轮1艘、军舰3艘、商船2艘、渔船6艘,斯里兰卡军舰1艘。

### 2023年退休人员基本养老金上调3.8%

新华社北京5月22日电(记者姜琳)经党中央、国务院批准,人社部、财政部22日发布《关于2023年调整退休人员基本养老金的通知》,明确从2023年1月1日起,为2022年底前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的企业和机关事业单位退休人员提高基本养老金水平,总体调整水平为

2022年退休人员月人均基本养老金的38%。

据人社部相关负责人介绍,这次调整继续采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的调整办法。其中,定额调整体现社会公平,同一地区各类退休人员调整标准一致;挂钩调整体现"多缴多得""长缴多得"的激励机制,使在职

时多缴费、长缴费的人员多得养老金; 适当倾斜体现重点关怀,主要是对高龄 退休人员和艰苦边远地区退休人员等 群体予以照顾。

通知要求,各省、自治区、直辖市要结合本地区实际,制定具体实施方案,抓紧组织实施,尽快把调整增加的基本养老金发放到退休人员手中。

#### 神舟十六号计划近日择机实施发射



5月22日,神舟十六号 载人飞船与长征二号F遥 十六运载火箭组合体在转 运途中。

记者从中国载人航天 工程办公室了解到,5月22 日,神舟十六号载人飞船与 长征二号 F 遥十六运载火 箭组合体已转运至发射 区。目前,发射场设施设备 状态良好,后续将开展发射 前的各项功能检查、联合测 试等工作,计划近日择机实 施发射。

新华社发 汪江波 摄

## LPR连续9个月不变 百城房贷利率基本持稳

中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心5月22日公布最新一期贷款市场报价利率(LPR):1年期LPR为3.65%,5年期以上LPR为4.3%,均与上日共亚

自2022年9月以来,中国LPR已连续9个月"按兵不动"。对于此次LPR未调整的原因,仲量联行大中华区首席经济学家兼研究部总监庞溟向记者表示,LPR报价与当月MLF(中期借贷便利)操作利率大概率保持联动。当月作为"定价之锚"的MLF利率按兵不动,叠加报价行主动压缩加点的动力不足,LPR报价保持不变是市场普遍预期的大概率事件。

中国民生银行首席经济学家温彬指出,自2019年8月以来,LPR 共发生8次变动。其中,有5次实现了MLF利率与LPR 报价的联动下调;有3次是在MLF利率未变的情况下,借助降准,存款利率定价改革等方式降低银行综合融资成本,进而实现了LPR不同程度的下调。

温彬认为,这表明央行政策利率变动会对LPR变动产生比较直接的影响;同时,在MLF政策利率之外,也会综合考虑银行成本端和贷款需求端对加点幅度的影响。他指出,2023年一季度,商业银行净息差进一步收窄至1.74%的历史低位,LPR暂无继续下调的空间和动力。

5月,中国主要城市房贷利率也基

本保持稳定。贝壳研究院监测显示, 2023年5月百城首套房主流房贷利率平 均为4.0%,较上月微降1个基点;二套房 主流房贷利率平均为4.91%,与上月持 平。5月百城银行平均放款周期为23 天,较上月延长2天,放款速度仍较快。

庞溟预计,未来一段时间内,货币政策在延续稳健态势、保持合理适度的货币条件的同时,也将以结构性政策工具为主,聚焦重点、保持定向发力;与此同时,预计将通过采取"缩减原则"、适当向"稳健的直觉"靠拢来推动企业综合融资成本和个人消费信贷成本稳中有降,年内仍有降息、降准的必要性。

本报综合消息

# 毕业生求职警惕八类陷阱

现在正值求职季,高校毕业生即将 走向职场。大家在努力找到心仪工作 的同时,也要小心求职骗局。近日,人 拉用大路"培",想一

布相关避"坑"提示。 黑中介陷阱。一些非法职业介绍 机构以介绍工作为名,变相收取各种名 目费用。

防范提示:毕业生应当优先选择公 共就业人才服务机构和正规市场中介 机构,与市场中介机构签订协议时,要 看清签约的内容,不要盲目签字。

兼职陷阱。一些诈骗分子打着高薪 兼职、刷单返现等幌子进行诈骗。其特点 是门槛较低,号称轻松兼职、薪酬丰厚。

防范提示:毕业生不要轻信既轻松 又赚钱的好差事,应了解岗位的市场薪 资水平。同时注意个人信息安全,不轻 易泄露银行卡、网银等密码信息,不随 意打开陌生网址链接。

收费陷阱。用人单位或中介机构以招聘为名,收取报名费、服装费、体检费、培训费、押金、岗位稳定金、资料审核费等费用。有些中介机构与不法用人单位合作,先由中介机构以推荐工作为名收费,入职时,不法用人单位编造各种理由拒绝毕业生上岗或中途辞退。

中理由拒绝毕业生上岗或中途辞退。 防范提示:毕业生要谨记,应聘工 作不需要费用,对于需要交费的招聘面 试实习等要谨慎对待,核实有无收费的 法律依据。

借贷陷阱。个别中介机构或用人单位以高薪就业为诱饵,承诺培训后包就业,但须向指定借贷机构贷款支付培训费用。培训结束后,培训机构往往难以兑现承诺,毕业生可能会面临身负高额借贷又没能就业的不利局面。

防范提示:毕业生要看机构或企业 经营范围是否包含培训内容,慎重签署 贷款协议或含有贷款内容的培训协议, 注意保留相关材料。

传销陷阱。传销一般以轻松赚大钱、无需面试直接上岗为噱头。传销面试或工作地点比较偏僻且转换频繁,公司业务不能清晰说明。

防范提示:毕业生务必清楚传销属 于违法行为,对发展下线的宣传,要保持高度清醒。如果不慎进入传销,第一时间服身招攀

合同陷阱。在签订劳动合同过程中,个别用人单位为降低成本、规避责任而侵权。有的仅签订《就业协议书》,或口头约定工作事项。有的合同内容简单,缺少工资、劳动条件等内容。有的同时准备两份不同薪资的"阴阳合同"。有的包含"霸王条款",要求无条件

服从加班、试用期离职不结算工资等。

防范提示:建立劳动关系双方应当 订立书面劳动合同,高度警惕其中于法 无据、明显不合理的条款。

试用期陷阱。有的用人单位超过 法定上限约定长时间试用期,或重复约 定试用期。有的以试用期为由,支付工 资低于当地最低工资标准,或不缴纳社 会保险。还有的大量招聘应届毕业生, 约定较低的工资,等试用期结束后,以 各种理由解聘,"假试用,真使用"。

防范提示:任何违反法律规定的试用期约定无效,试用期最长不超过6个月,同一用人单位与同一劳动者只能约定一次试用期;以完成一定工作任务为期限的劳动合同或者劳动合同期限不满3个月的,不得约定试用期;劳动合同仅约定试用期的,试用期不成立,该期限为劳动合同期限。

信息陷阱。有的用人单位夸大单位规模、发展前景、工资和福利等。有的模糊处理工作内容,将销售员、业务员等职位美化成"市场部经理""事业部总监"等有诱惑力的名称。

防范提示:毕业生可通过企业官 网、工商登记注册信息等查询用人单位 情况,对长时间大量招聘、离职率高的, 要提高警惕。 本报综合消息